2020年连南瑶族自治县省级电子商务

进农村综合示范县暨电商直播节

活动实施方案
连南是国家级非物质文化遗产“瑶族耍歌堂”和“瑶族长鼓舞”的摇篮，有被国家文化部授予“中国民间艺术之乡”称号的南岗村、油岭村，民族文化独特、深厚，瑶族文化旅游资源丰富。基于瑶族文化底蕴背景，为加大农村电商宣传、推广农产品，鼓励旅游等产品在电商平台销售，依托电子商务进农村综合示范项目东风，借助直播电商新业态为各领域注入“直播动能”，以电商活动带动企业开拓互联网市场，推动新产业、新业态快速发展，助力产品产销对接，促进消费内循环的潜力释放活力、扩展扶贫消费渠道、全面打赢脱贫攻坚战，全力推动我县经济实现高质量发展。
一、活动名称

2020年连南瑶族自治县省级电子商务进农村综合示范县暨电商直播节活动

二、活动时间

2020年11月28日

三、活动地点

线下地点：连南瑶族自治县稻鱼茶省级现代农业产业园三产融合发展中心

线上平台：腾讯微视、淘宝直播、抖音。
四、活动内容

采用线上线下相结合模式举办，四个直播间在线上产品推介的同时，兼具线下产品展示的功能。通过三大内容，定制连南电商推广模式，达到最优成效，活动整体内容分为三大部分：

（一）“电商直播节”云开播（含活动启动仪式）

通过引导和鼓励商家广泛参与，营造良好的活动氛围。以“1+N”形式，设置主会场和分会场，联动活动各承办单位和协办单位的众多商家，进行多阵地、多品类、广覆盖的全县“云直播”。

主会场设置4个直播间，由连南县7个镇认领，分时段进行不同主题直播；分会场由连南各商家自设直播间，实现全县全行业直播。直播活动分为活动预热、直播活动、后续推广三部分，联合知名直播平台、品牌企业、连南商家、网红主播，协同合作、相互赋能，助力连南产品宣传推广，推动网络文化直播节活动圆满完成。 

（二）“直播兴业”打擂竞榜

通过合理促进商家良性竞争，提升直播活动整体质量。以11月28日活动启动仪式为开端，以“常态化直播”延续网络文化直播节活动影响，将商业直播持续发展成为确实有效的销售推广渠道。为持续连南网络文化直播节活动的热度，在活动后将持续为期2天的常态化直播活动，推动“电商直播”常态化形态。

1.常态化直播主体对象

常态化直播活动主体为各行业商家，根据连南经济事务中心指示进行直播安排。时间以2天为周期，按照产品类目，如农产品、工艺品、文创产品、旅游产品等，每天设定不同主播，进行直播活动。

2.常态化直播特设内容——直播擂台竞榜

检验直播效果的主要指标为观看人数及销量，在进行常态化直播期间，由连南特农公司统计直播兴业活动成绩，包括但不限于直播产品数量及种类、在线观看人数、带动销量、成交金额等，成绩汇总上报至县经济事务中心。由经济事务中心统一发布常态化直播成绩，组织宣传，同时直播成绩排名前十的企业，获“十佳电商企业”称号，并在“直播生态”人才培训启动上颁发奖杯。

（三）“直播业态”人才培训。

通过加强业态人才的培育，推动行业长远健康发展。依托创建省级示范县工作，延续网络文化直播节活动影响，通过直播人才培养，打通网红直播营销渠道，线上线下联动进行，推动连南互联网经济多渠道发展。

为持续连南网络文化直播节活动影响力，充分发挥移动互联网在连南产品销售及品牌推广中的积极作用，推动连南各产业在、创新发展，充分展示丰富独特的连南各方资源优势，使连南网络营销推广呈可持续发展态势，通过人才培训计划，培养连南县本土主播。抓住网红经济的风口，通过主播培训计划，经过短视频、直播领域，和产品专业等多方培训学习，为连南培育一批优秀主播，促进连南各产品的网络推广和各行业互联网的创业就业。

五、活动启动仪式

连南县电子商务进农村示范县电商直播节启动仪式

（一）活动报到

1.时间:11月28日上午9:00-10:00；

2.地点:连南稻鱼茶产业园。

（二）启动仪式（30分钟）

1.时间：11月28日上午10:00-10:30；

2.地点：连南稻鱼茶产业园。

3.流程

（1）县经济事务中心领导致辞（5分钟）；

（2）省级电子商务进农村综合示范县电商服务站站长授牌仪式（5分钟）；

（3）启动仪式（5分钟）；

（4）参会领导参观直播室（10分钟）。

（三）“网络文化”云开播

1.时间：11月28日全天（分时段）；

2.地点：连南稻鱼茶产业园。

3.内容版块

（1）特色农产品直播；

（2）工业产品直播；

（3）文创产品直播；

（4）民俗文化直播。

 六、活动部门职责分工

（一）县经济事务中心

负责活动通知及活动方案的印发；负责参与直播活动的商品、农产品商品的综合筛选审定；负责落实活动组织发动、技术保障等第三方服务机构及合作协议签订；负责协调电商平台、直播平台流量资源。

（二）连南电商产业园

负责配合县经济事务中心协调落实商家和商品参与直播活动，并提供直播网店渠道链接等必要协助；负责配合落实直播兴业活动打擂竞榜、人才培训相关事宜。

（三）第三方服务运营公司
1.负责整体活动策划、实施，并与直播业务对接，落实旅游产品及农产品如期按计划顺利实现云端直播；

2.负责活动具体现场搭建、活动预热宣传、商家组织、产品到位等会务工作、以及活动现场参观的引导和讲解；

3.负责确保活动产品质量、价格等消费市场秩序良好，负责督促参与活动企业商家落实好产品销售的售后服务等相关事宜。加强商业诚信和消费者权益保障，全面落实促销和服务承诺，避免虚假广告促销；

4.负责直播启动、打擂竞榜、“直播业态”人才培训的具体实施落实，确保活动取得预期成效。

（四）阿里巴巴集团、腾讯微视

负责配合活动主办方和承办方进行消费引流，提供直播活动必要的网络平台流量；保障符合条件的活动商家网店在相关直播平台上的正常运营；确保活动期间直播平台的支持按相关法律法规落实到位。

七、其它事项

（一）拟参加活动人员在活动前14天内如有新冠肺炎疑似症状、疫情严重地区人员接触史、疫情严重地区驻留史或其他任何疑似情况的，应更换其他同志参会。请派出单位严格落实责任，并做好有关核查、防护措施；

（二）参加活动人员请佩戴口罩。

八、活动费用支出预算（10万元）

本活动策划、宣传、实施、费用等由县瑶山特农公司负责统筹，支出内容明细如下：

1.场地广告宣传布置2万元；

2.前期预热宣传视频广告宣传1万元；

3.淘宝、腾讯、抖音等平台支持2万元；

4.引流服务、流量主流媒费用2万；

5.电商运营、主持、网红主播等团队费用3万元。



